

El Castellano

FRANQUEO
CONCENTRADO

Año IV.

Diario de la mañana

Número 1.051

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director, CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19

Teléfono núm. 16

La cuestión catalana

Con este título y suscrito por los diputados regionalistas catalanes, Rusiñol, Marqués de Camps, Girona, Rahola, Soler y March, Albó y Martí, Rius y Torres y Bertrán y Musitu, se ha publicado y repartido profusamente un folleto, donde se expone en síntesis la doctrina y el programa de los regionalistas, y donde se hace muy dura crítica de la prensa rotativa madrileña, á quien acusan, entre otras cosas, de no tratar de estos problemas, más que cuando ocurren sucesos ruidosos, y para ahondar prevenciones y odios.

Los firmantes, no solo protestan de su acendrado amor á España, atacando duramente la tendencia separatista, —que hace diez años no existía siquiera en Cataluña— sino que además, demuestran lo erróneo de la misma, y las causas á que obedece.

La lectura de este folleto,—hay que confesar que muy bien escrito, aunque algo apasionado en ciertos extremos—contribuirá á que muchas gentes rectifiquen sus juicios contra el regionalismo, confundiendo, quizás adrede con el separatismo, y dificultando una obra de concordia y de transacción entre los varios intereses que juegan en este problema.

He aquí para probarlo las conclusiones del programa regionalista:

- Respeto á las lenguas regionales:
- «Supresión de las incompatibilidades de jueces y magistrados, exigiendo por el contrario, determinado tiempo de residencia en las regiones de derecho foral y conocimiento de las leyes y lenguas de la región en que deban ejercer sus funciones.»
- «Creación de una Sala en el Tribunal Supremo encargada de los recursos procedentes de las regiones de derecho especial.»
- «Creación, respetando las actuales Diputaciones de organismos regionales para fines de instrucción y obras públicas, y establecimiento de conciertos económicos con las mismas.»
- «Autonomía municipal.»
- «Autonomía universitaria.»
- «Aplicación del régimen de admisiones temporales y establecimiento de zonas neutrales, sin perjuicio de todas las garantías necesarias para evitar el contrabando.»

Como se vé, no hay nada en este programa—ya conocido, por otra parte en el mundo político—que merezca calificarse de separatista. Podrá discutirse, y deberían discutirse las ventajas que su adopción trajese á la cultura patria y á su progreso económico, pero lo indiscutible es que, si un programa parecido se hubiera adoptado en Cuba, cuando Martínez Campos lo pidió con su nombramiento de capitán general de la isla, España no hubiera llegado al desastre.

Y pensar que este programa puede llegar día, y muy próximo, en que sea considerado como faccioso!

Ecos mundiales

Fidelidad de un perro

En Paracombe (Inglaterra) ha muerto un pastor, y cuando fué llevado al cementerio, su perro le acompañó también hasta su última morada. Después, durante algunos días, el perro volvió á la tumba de su difunto dueño y pasaba muchas horas al lado de ésta. No tomó ningún alimento. Pasado algunos días, no se le vió mas por el cementerio, pero su cadáver fué descubierto en un sitio donde su dueño acostumbraba á descansar á menudo; probablemente, este fiel animal buscó el sitio preferido de su dueño para morir allí.

La última carne de búfalo

Los habitantes kansenses es decir, del estado de Kansas (Estados Unidos), han comido por última vez carne de búfalo y de catalo. Buffalo Jones, un rico estanciero, había llevado diez y seis búfalos y catalos muertos, que ofreció á carniceros de Kansas City, diciéndoles que éstos eran los últimos animales que se mataban para la alimentación. Los pocos búfalos que aún quedan serán conservados como curiosidad de una raza de animales desaparecidos; tampoco se harán más ensayos de criar el catalo, ó sea el resultado del cruce entre el búfalo y la vaca.

EN LA UNIVERSIDAD

Lo del MAUSOLEO

Ayer, á las cuatro de la tarde, se reunieron los estudiantes en la catedral de Fr. Luis de Leon, con objeto de tomar acuerdos respecto al mausoleo que se piensa construir en honor de las víctimas del 2 de Abril de 1903.

Se acordó nombrar una comisión estudiantil para gestionar del Concejo la correspondiente autorización para que se coloque la lápida regalada por los estudiantes valencianos, en el Patio de Escuelas menores.

La comisión, que está compuesta de los señores Limás, Ruyperéz, Sanchez Rojas y Moro Morfín, visitó al Rector en la tarde de ayer.

Y una vez que concluya sus trabajos la citada comisión, dará cuenta de ellos á los estudiantes.

La reunión fué presidida por don Roman de Dios.

Hasta la fecha la cantidad que existe en poder del Rector para la construcción del Mausoleo á las víctimas del 2 de Abril, se aproxima á 2.000 pesetas.

CUESTION PALPITANTE

Un procesamiento

En el sumario provocado por las denuncias de *El Microbio* ha recaído una importante resolución judicial que servirá para calmar las impaciencias y para satisfacer los anhelos de justicia de nuestro pueblo.

El Juez de instrucción don Eugenio Carrera Bermudez ha dictado auto de procesamiento contra don Vicente Pío Lozano inspector primero del cuerpo de vigilancia de esta provincia, contra quien resultan cargos bastantes á reputarle autor de varios delitos de estafa, detenciones ilegales y coacciones: desde ahora el procedimiento criminal se dirigirá directamente contra dicho señor, el cual estará en libertad provisional; también se ha decretado embargo en sus bienes para garantizar las responsabilidades pecuniarias que contra el mismo pueden resultar.

Además el Juez de instrucción ha suspendido en el ejercicio de sus funciones, al citado Inspector, dando conocimiento de esta resolución al señor Gobernador civil.

Contra el segundo Inspector que fué señor Lubian, no se ha dictado; hasta ahora ningún auto judicial, pues no parecen resultar cargos contra él.

Sin que nosotros nos atrevamos á predecir cuales serán los resultados de este proceso nos creemos obligados á consignar que la conciencia pública se siente satisfecha y no puede menos de aplaudir la conducta del probo y animoso Juez de instrucción señor Carrera, que no se ha detenido ante ninguna clase de obstáculos para facilitar por su parte la acción de la justicia.

Exactos ó exagerados, comprobados ó no los hechos que se atribuyen á los inspectores de vigilancia de nuestra ciudad, eran de tal naturaleza que reclamaban la intervención de los tribunales para depurarlos y castigarlos si ha lugar, ó para deshacer las invenciones y la atmósfera hostil que se ha formado en torno de aquellos funcionarios.

Preciso es que las gentes se convenzan de que la acción de la justicia llega á todas partes y que no pueden cometerse en la impunidad ciertos delitos, aun cuando sus autores se hallen investidos de autoridad y protegidos, tal vez, por altas influencias. Esa demostración que acaba de hacer el digno Juez de Salamanca señor Carrera, representa un alto ejemplo y favorecerá siempre la pública moralidad.

No faltaba acaso quien desde que co-

menzó la instrucción de estas diligencias, parecía abrigar desconfianzas de que llegaran á producir ningún eficaz resultado; pero eso, aparte el ambiente moral de recelos que todos respiramos, nacía del hecho de que las condiciones y relevantes cualidades que adornan al actual Juez de Salamanca, señor Carrera y Bermudez, son aquí muy poco conocidas.

La obra de los jueces, dentro de los procedimientos de enjuiciar que ahora se usan, es silenciosa, poco resonante, y tan llena de trabajos y de obstáculos, como falta de estímulos y de gloria.

El Juez de Salamanca ha dado ya, sin embargo, en más de una ocasión, muestras brillantes de su inteligencia y de su rectitud. Por eso mismo nosotros le hemos alabado alguna vez, aunque somos enemigos sistemáticos del elogio, que solo dispensamos sobriamente cuando es muy merecido.

Así lo consideramos en esta coyuntura, complaciéndonos en consignarlo. El Juez de instrucción de Salamanca ha hecho ya, y seguramente acabará de hacer, cuanto está en su mano para abrir camino á la justicia.

Los Tribunales harán despues lo que les corresponda.

- Copla del día -

Tanto el invierno en su rigor se excede, que esto ya es un abuso del invierno; y lo malo aquí es que ni aun se puede culpar de ello al Gobierno.

DE LEDESMA

Traslado y nombramiento.—El casino duquista.—Comisión á Salamanca.—Los asuntos del Hospital.

El digno escribano de actuaciones de este juzgado ha recibido como un premio de su carrera con el traslado á Zamora, una de cuyas escribanías de actuaciones que será indudablemente de mayores rendimientos que ésta, vá á servir.

El señor Lopez Martín que tanto había trabajado aquí, dentro y fuera del Juzgado, recibe esta recompensa en los momentos en que más amargado se halla su espíritu por la desgracia de familia que acaba de sufrir. Es un sarcasmo de la fortuna, que tantos y tan sangrientos los hace, á costa de los hombres.

Ocasión es de recordar que don Andrés López fué uno de los fundadores de la floreciente sociedad obrera, que le debe muchas iniciativas y muy grandes beneficios. Por esto y por otras circunstancias, el traslado de este inteligente funcionario es aquí muy sentido.

En su reemplazo ha sido nombrado actuario el joven abogado residente en Vitigudino don Angel Alonso, que ya ha tomado posesión de su cargo. El señor Alonso, de quien tenemos las mejores referencias, hará, según parece por sus excelentes condiciones, menos sensible la ausencia de su predecesor.

Ya no se cree posible que el casino duquista pueda ser inaugurado en el próximo día de Candelas. Las obras de adaptación han dado ahora principio y por ligeras que sean se duda que puedan estar terminadas antes del día 2 de Febrero. Además, para la inauguración se tropieza con otras dificultades: el parecer de los socios de la Junta directiva se halla dividido sobre la manera de ejecutar el decorado y amueblado del local, mientras unos quieren que se haga con todo lujo, otros, apoyando el deseo de los dueños y empresarios, pretenden que respandezca en todo una gran modestia. Y mientras duren estos tiquis mitis, el casino no se inaugurará y el entusiasmo de los duquistas va fluyendo á medida que el tiempo transcurre.

Excusado es añadir que la venida del duque de Tamames, que había de asistir á la tan cacareada inauguración, tiene que irse aplazando *ad kalendas grecas*.

Uno de estos días marchará á esa ciudad la comisión nombrada por este Ayuntamiento para visitar al Prelado de la diócesis y suplicarle resuelva prontamente el asunto que se refiere á la demolición de la antigua iglesia de Santiago. El señor Obispo parece dispuesto á llegar á un acuerdo favorable á los intereses del Municipio y en conformidad con los deseos de este vecindario. La susodicha comisión la componen el Alcalde y primeros tenientes señores Iglesias Inestal y Pérez Nuño y los síndicos señores Rodríguez Higuera y Rodríguez Bartolomé.

Ya parece que ha celebrado algunas reuniones la nueva diputación del Hospital que ha querido dar alguna más clara muestra de interés y diligencia sin que hasta ahora, que se sabemos, haya realizado ninguna obra importante.

La diputación ha solicitado del señor Obispo que se aumente el número de los diputados, nombrándose también para aquel cargo al señor López Díez (don Gaspar) que ya lo ha desempeñado en otras ocasiones; pero esta petición ha sido denegada por oponerse abiertamente á los preceptos de los nuevos estatutos y á las cláusulas de la fundación.

Los nuevos diputados han comenzado á gestionar la entrega de los fondos que constituyen las principales rentas del Hospital y que se hallan en poder de otras personas, alguna de ellas residente fuera de esta localidad. De este modo quiere la nueva diputación dar comienzo á sus tareas, encauzando la administración del benéfico establecimiento. No lo hace mal ciertamente, aunque en todo se nota la mayor lentitud que da lugar á ciertas censuras.

La conferencia del Sr. Nombela

A pesar del frio de anoche, no careció de oyentes el señor Nombela, el cual reanudaba ayer sus conferencias sobre literatura portuguesa.

Habló de la protección, que en distintos periodos, han dispensado los monarcas lusitanos á las letras, haciendo un expresivo elogio de don Pedro V.

Habló también el ameno disertante de la organización de los estudios de letras en el vecino reino, estudiando, más detenidamente la de los cursos superiores de Letras de la Universidad de Coimbra.

Refirió curiosas anécdotas de algunos catedráticos portugueses y especialmente, del famoso crítico Teófilo Braga.

La conferencia del señor Nombela fué amenísima, rebosando sal ática y de ironía.

Crónica de Tribunales

Audiencia

Sección primera

Ayer comenzó sus delicadas tareas el Jurado de la capital, conociendo de la causa instruida contra Bernardo Alvarez y Angel Macías, por los delitos de homicidio y lesiones.

La circunstancia de haberse desarrollado los sucesos en la Plaza de esta ciudad y ser los acusados y el muerto vecinos de Salamanca, hizo que acudiera á la Audiencia numeroso público deseoso de conocer el desarrollo de los debates y el desenlace final del juicio.

Cuando abrieron al público las puertas de la sala, se llenó ésta completamente de curiosos que asiduamente concurren á presenciar esta clase de espectáculos y de indi-

víduos deudos ó amigos de los procesados.

El ministerio público está representado por el teniente fiscal señor Moreno y defienden á los procesados los abogados señores Zugarrondo y Revillo.

El hecho:

Tuvo lugar en la Plaza Mayor de esta ciudad en el rincón de la desembocadura de la calle del doctor Riesco; allí se encontraron los procesados con el interfecto Manuel Franco (a) Conejo, y vinieron á las manos, resultando este último con una herida penetrante en el pecho y otra contusa en la cabeza, y Bernardo Alvarez con otras dos heridas: una en una ingle y otra en una mano.

Manuel Franco pasó al Hospital después de curado en la Casa de Socorro y en aquel establecimiento murió á los seis u ocho meses á consecuencia de una tuberculosis, según los médicos, y de la herida que padeció, según el fiscal.

Calificaciones

La acusación pública califica un delito de homicidio y dos de lesiones menos graves: considera responsable del primero á Bernardo Alvarez y de uno de los otros á Angel Macías.

El señor Zugarrondo, defensor de Alvarez, califica de un delito de lesiones graves y de gutor á su defendido, en favor del cual alega la circunstancia eximente de legítima defensa; esta calificación es alternativa porque primero niega la responsabilidad del Alvarez.

La otra defensa (señor Revillo) niega que su patrocinado sea responsable de delito alguno.

El juicio.—Pruebas

Declaran los procesados, negando ambos, que hirieran al interfecto. Alvarez dice que el muerto le perseguía tenazmente y le insultó y provocó la noche de autos.

La presidencia dirige atinadísimas preguntas á los procesados, poniendo de relieve las contradicciones que resultan entre lo que ahora dicen y lo que tienen declarado en el sumario.

Peritos médicos

Comparecen el señor Martín médico Forense y el doctor Jaramillo.

Dicen que Manuel murió tuberculoso, pero que la herida que sufrió contribuyó á acortar su vida y á que la tisis se desarrollara más facilmente.

Testigos

Comparecen varios de presentación del fiscal y ninguno fué presencial del suceso de autos.

A la una y media se suspendió la sesión hasta las cinco de la tarde, en que se continuará con el examen de testigos.

Continuación

En la sesión de la tarde se terminó con la práctica de las pruebas, declarando varios testigos y dándose lectura á la prueba documental propuesta.

Terminada ésta, el Fiscal anunció la reforma de sus conclusiones retirando la acusación que provisionalmente, tenía formulada contra Angel Macías.

Y en este estado se suspendió el juicio hasta la mañana de hoy en que continuará con el informe de las partes.

Licenciado ECA.

Desde Berlín

Política exterior.—Síntomas amenazadores.—Alemania en la conferencia.—La elección de Mr. Fallieres.—Los socialistas y el sufragio universal.

En las esferas gubernamentales del imperio, según los indicios apreciados por algunos periódicos de esta capital, «se juega con el fuego». Por una parte el anuncio de una próxima reforma electoral da origen á una serie de tumultos y perturbaciones de orden público que la policía no acierta á reprimir; por otro lado, el príncipe de Bü-

low se empeña en subrayar la frase que hace algunos meses pronunció, afirmando que las relaciones de Alemania con varias potencias no eran amigables, siendo solamente correctas.

La prensa oficiosa sigue haciendo pronósticos acerca del resultado fatal que dará la conferencia de Algeciras, y en la Bolsa corren rumores contradictorios acerca de las probabilidades de una guerra.

Alemania apura con exceso los medios de intimidación. Al proponer que se reuniera la conferencia renunció implícitamente a cortar el nudo gordiano de la diplomacia con el machete.

Algo en este sentido indica «Gazette de Voss», pero descargando sobre Francia las responsabilidades de la temible ruptura.

El doctor Pinilla expuso un caso interesante de su clínica, de diagnóstico difícil, haciéndole atinadas observaciones los doctores Cañizo y González.

Ni en los buenos tiempos de las Dominicales, se digeron tantos horrores de los Jesuitas. Y añade el batallito de la «buena prensa» y la «acción social de la prensa católica» y el «batallar por Cristo».

Suplicamos al cazador de zorros camperos, que nos escriba, que no tome quebraderos de cabeza, ni persiga la caza, porque en materia de reses mayores conviene más la espera que el ojeo.

Dice un periódico que la Junta directiva del Círculo Mercantil ha tomado el acuerdo de no permitir la entrada en el salón en las noches de conferencia a las señoras, ni a los niños.

Los que confían en la resurrección de España y su unión íntima y eterna con los pueblos americanos de su origen, han sentido gratísima satisfacción en la Junta general extraordinaria que acaba de celebrar la Unión Ibero-Americana.

Mas de doscientas personas idades ilustres, representación de todas las clases sociales, acudieron al llamamiento de la benemérita Sociedad; señoras de la nobleza, cultivadoras de la literatura, de la ciencia, del arte, propagadoras del bien, senadores, diputados, militares, sacerdotes, industriales, banqueros, nobles, comerciantes, artistas, escritores y obreros modestos é ilustrados, en compañía de lucidísima representación de los pueblos hermanos, de las tierras colombianas, llenaban los elegantes salones de la Unión para tratar de la Exposición internacional que se intenta celebrar en el año de 1908 en los terrenos de la hermosa Granja Modelo y Escuela de Agricultura de la Moncloa.

El señor Labra, con la elocuencia que le caracteriza, pidió para los señores Rodríguez San Pedro, Aguilera y Pando y Valle, mención extraordinaria en el acta, por su fe, por su perseverancia y por la actividad é inteligencia con que laboran, indicando el orador su fundada esperanza de ver realizada la exposición con gran brillantez.

como el más antiguo de los diplomáticos americanos, pronunció un elocuente discurso, manifestando su creencia de que todos los pueblos de la tierra descubierta por Colón, han de hacer los mayores esfuerzos para que el concurso internacional de 1908 sea digno de los tiempos presentes y de la raza á que todos pertenecemos.

La ilustre doctora doña Concepción Aleixandre, haciéndose intérprete de los sentimientos de las distinguidas señoras de la «Unión Ibero-Americana», agradeció al señor Aguilera y á toda la reunión el voto de gracias que se le otorgó y con frases muy sentidas y levantadas dijo que todas las señoras tienen el mayor entusiasmo por la Exposición y pueden contar con su modesto apoyo, frases que fueron acogidas con aplausos.

Al terminar, el señor Rodríguez San Pedro resumió lo manifestado, puntualizó los proyectos á realizar, dió las gracias á todos, pero muy especialmente á las damas y á los ministros extranjeros, y en un elocuentísimo párrafo final hizo ver cuánto pue len las ideas grandes, el ferviente trabajo en pro del progreso y de la humanidad en la regeneración de los pueblos y bien de las razas.

El último número de «La Basílica Teresiana» contiene interesantes fotograbados y varios trabajos literarios de la directora de dicha revista la infanta doña Paz de Borbón.

La Junta Directiva de la Institución benéfica «Los hijos del trabajo», anuncia la provisión de la plaza de escribiente para la misma y las condiciones para optar á ella se encuentran de manifiesto en la Conserjería de la Sociedad, Padilleros 15 principal. El plazo para solicitarla espira el día 31 del corriente mes.

El señor Labra, con la elocuencia que le caracteriza, pidió para los señores Rodríguez San Pedro, Aguilera y Pando y Valle, mención extraordinaria en el acta, por su fe, por su perseverancia y por la actividad é inteligencia con que laboran, indicando el orador su fundada esperanza de ver realizada la exposición con gran brillantez.

En la Administración de Hacienda de esta provincia se halla expuesto al público, para oír reclamaciones, durante el plazo de cinco días, el padrón de edificios y solares de esta capital.

Se ha leído la primera proclama canónica del matrimonio concertado entre nuestro buen amigo don José Manuel Llorente y doña Francisca García, hija de los ricos propietarios de La Pinilla.

OPOSICIONES DE MAESTROS Hoy darán principio en esta Escuela Normal de Maestros las oposiciones á las escuelas que se han anueciado vacantes.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del DR. CALDEFIRO. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 las remite el autor.

Una desgracia En Badalona un joven se presentó en casa de un cerrajero, para que éste le compusiera una escopeta.

Huelga de exportadores En Valencia se anuncia próxima una huelga general de exportadores.

Desde Algeciras Comunican desde Algeciras que á las diez de la mañana de ayer se han vuelto á reunir los delegados de las naciones en la Conferencia de Algeciras, continuando los trabajos sobre el contrabando del Imperio de Marruecos.

Debate terminado En la sesión celebrada ayer en Algeciras, ha quedado terminada la discusión del contrabando en Marruecos, siendo determinadas las líneas generales del acuerdo en esta materia.

Incendio En Barcelona un violento incendio ha destruido totalmente un importante almacén de maderas.

El domingo rojo El aniversario del 22 de Enero (domingo rojo el año pasado en San Petersburgo) ha pasado con tranquilidad en toda Rusia.

Consejo importante En el Consejo de ministros que se celebrará hoy, se tratará de concretar la fórmula de concordia en el asunto de las jurisdicciones, en el sentido, probablemente, que telegrafé ayer, es decir, concediendo interinamente el conocimiento de las ofensas á la J. P. y al Ejército, á los Tribunales militares.

Table with 2 columns: Fielato de la Estación, id. del Puente, id. de la Puerta Zamora, id. del Rollo, id. de C. Ledesma, Matadero. Total 1.959'96

OPOSICIONES DE MAESTRAS A las tres de ayer tarde se constituyó en la Normal de Maestras el tribunal de oposiciones á las escuelas vacantes, siendo presidido por el catedrático de este Instituto don Antonio Boyer.



LOCALES Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta á nuestro amigo de Babilafuente don Urbano Palomero, quien acompañado de su señora doña María de la Purificación Coca, se propone pasar una temporada en Madrid y Barcelona.

Ama de cría Se ofrece para casa de los padres, primariza, de ocho días; 22 años de edad.

El último número de «La Basílica Teresiana» contiene interesantes fotograbados y varios trabajos literarios de la directora de dicha revista la infanta doña Paz de Borbón.

La Junta Directiva de la Institución benéfica «Los hijos del trabajo», anuncia la provisión de la plaza de escribiente para la misma y las condiciones para optar á ella se encuentran de manifiesto en la Conserjería de la Sociedad, Padilleros 15 principal. El plazo para solicitarla espira el día 31 del corriente mes.

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón», ha puesto á la venta al ínfimo precio de 25 céntimos, la CAJITA IDEAL, conteniendo una abundante dosis de Sales purgantes.

Se pone en cualquier estación férrea AGUA DE COLONIA DE ORIVE, enviando a Bilbao 5'50 pts. por 2 litros ó 16 por 4 litros. Por frascos, desde 3 a 26 rs.

El aventajado alumno que fué de esta Normal don José de la Rúa Crespo, hoy auxiliar de la de Cáceres, ha sido nombrado secretario de la Junta provincial de los Reales Colegios de huérfanos del Magisterio.

En los días 3, 4, 5, y 6 del próximo Febrero, se llevarán á cabo en Peñaranda de Bracamonte y pueblos del partido, los trabajos de comprobación anual ó periódica de todos los aparatos de pesar, pesas y medidas que se usen en toda clase de transacciones que se verifiquen en público.

Conferencia interesante El domingo 28 de los corrientes, dará una conferencia en el Círculo de San Luis Gonzaga, establecido en el Seminario Pontificio, á las siete de la tarde, el capitán de Artillería señor Obregón, agregado que fué en la legación militar del Japón, sobre el tema «La guerra ruso-japonesa».

NOVELTY En esta elegante cervecería hay exquisitas medias noches, emparedados, pasteles variados, pastillas de café, y fiambres.

Interesa á las señoras Doña Araceli Magán que ha llegado á Salamanca, tiene el gusto de participar á las señoras de esta capital que ha abierto su taller de confecciones de toda clase de trajes y abrigos en la calle de la Rúa, número 59, tercero, izquierda.

Consultorio veterinario á cargo del profesor DON FRANCISCO CASTILLO Trávesia de Varillas (Herradero) CONSULTA GRATIS, de toda clase de caballerías y demás animales domésticos; todos los días de DIEZ á DOCE.

po que el que tarde en volver el Rey, esta misma semana, ó el 29 á más tardar.

La expectación ante probables contingencias, es grande.

El tren real pasó ayer por Valladolid á las 2 y 48 minutos. Numeroso gentío acudió á la estación, aclamando con entusiasmo al joven Monarca.

El tren rápido de las 5 y 25 ha pasado por la estación de dicha ciudad. M. el Rey don Alfonso XIII, acompañado del general Pacheco y Marqués de Viana.

El Rey en San Sebastián Don Alfonso llegó á las once, en tren especial desde Miranda. En la estación se presenció de toda clase de honores y etiquetas, pero allí aguardaban las autoridades y un gran gentío á pesar de la temperatura desagradabilísima que se notaba.

Explosión de un acorazado brasileño Hay un verdadero duelo nacional en el Brasil, por la explosión del acorazado «Aquidaban» ocurrido al Sur de Rio-Janeiro.

La boda regia Corren rumores de que la boda de don Alfonso, no se verificará hasta el otoño, por causa de las grandes obras que se van á ejecutar en el Palacio Real de Madrid.

Entrevista regia El Rey don Alfonso ha salido esta mañana en automóvil desde Miramar, en dirección á la villa Mouriscot, distante 43 kilómetros, y cerca de Biarritz.

Mercado de Valladolid

Día 24

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 400 fanegas de trigo a 46,75 reales una. Tendencia sostenida. Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 100 fanegas de trigo a 46,50 reales una. Centeno 50 id. a 33. Tendencia sostenida.

El de Medina del Campo

En el de ayer entraron 30 fanegas de trigo que se vendieron a 46 reales las 94 libras. Tendencia sostenida. Tiempo de hielos.

Cubas

Se venden baratas cubas vacías de cabida de 12 a 14 cántaros cada una, en la fundición de Maculet, Campo de San Francisco.

Desconfiad

Lo bueno siempre se imita

El que quiera adquirir FERRO-QUINA legítimo no deje nunca de añadir la palabra BISLERI cuya firma va estampada en las etiquetas de todas las botellas. De otra manera podría encontrarse con una mal hecha y muchas veces nociva imitación.

PEDID SIEMPRE

Ferro-Quina-Bisleri

Tónico Reconstituyente

Depósito: A. Rolando.—Bajada de San Miguel, 1.—Barcelona.

¿Quereis curar las fiebres palúdicas??

Usad el ESANOFELE

Noticias de la prensa médica. El nuevo periódico «Progreso Médico», Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo titulado La Moderna terapéutica, algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento Esanofele en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El Esanofele preparado pilular de la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables. De él escribe entre otros, el Dr. D. T. de Echevarría: «En un caso de paludismo inveterado he dado el Esanofele de Bisleri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a aparecer como acostumbraba a hacerlo cada quince o veinte días en el individuo objeto de mi ensayo». —Pueblo de Montalván (Toledo), 3 de Noviembre de 1903. Depósito general: D. Alfredo Rolando BARCELONA, Bajada San Miguel, 1. Se encuentra en todas las buenas farmacias

BODEGAS PREMIADAS

DE LOS COSECHEROS

CHAMORRO E HIJO

vecinos de Fuentelapeña.

Depósito y venta, Serranos, número 10 y Rua, 23. Botella ordinaria, de vino común, 40 cts.; idem de primera, 50 cts.; el medio litro común, 25 cts.; idem de primera, 30 cts. — Serranos, 10 y Rua, 23 —

Bodegas

V. VILLAR

Vinos de mesa de elaboración esmerada

Vinos embotellados.—Tinto, cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco.—Idem de 1901, 50 id.—Idem de 1903, 30 id.—Idem de 1904, Corriente, 25 id.—Vino clarete, cosecha de 1903, 40 céntimos.



COSTANZI

RENOMBRADOS MEDICAMENTOS Milagrosos confites COSTANZI para las estrecheces uretrales uretritis-prostatitis-cistitis catarros de la vejiga Curación radical, garantizada sin sonda, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los «Confites Costanzi», los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías genitourinarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi, 5 pesetas. Males venéreos. Purgación reciente ó crónica, gata militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente, en 8 ó 10 días con los renombrados «Confites ó Inyecciones Costanzi». Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4. Sífilis. Curación radical con el Antifilítico «Rob Costanzi», depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura les adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquier clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal. Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciarse el organismo con curas imperfectas se recorra a las especialidades «Costanzi», pues usando estas a las primeras manifestaciones del mal, se evita en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es esta infalible. Consultas médicas en la calle Asalto, 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito. De venta en Salamanca: encaja de S. Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7, y principales farmacias. Depósito exclusivo para España: Farmacia GRAU INGLAÑA, Asalto, 4, Barcelona



Sociedad de Seguros á prima fija

Domiciliada en Pamplona (Navarra)

Capital social: 5.000.000 de Pesetas

Delegado en esta provincia D. Ricardo Gracia Crespo.—Oficina RUA, 41, 3.º SALAMANCA. Agentes en todas las cabezas de partido y pueblos importantes



Unicos Licor y Elixir

PP. Chartreux

Elaborados por los mismos en la fábrica de La Unión Agrícola en Tarragona Elixir Vegetal sin rival para toda clase de indisposiciones

En Salamanca: Casa de Lázaro Bartolomé, calle de la Rua; Hijos de Romero, calle de Perez Pujol; Enrique Prieto y Cooperativa Civico-Militar. Se halla de venta tambien en los mejores establecimientos de comestibles, Cafés, Restaurants y Hoteles de esta Capital. Depo itarios generales para toda España, señores Fortuny Hermanos y Hely de Tauriers, Hospital 32, Barcelona.

sin embotellar.—Tinto corriente de 1904, medio litro, 18 céntimos; un litro, 35 id. Vinos de Jerez, legítimos, recibidos en cajas de una docena de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ. SECOS.—Pálido, 2,25.—Med'a botella, 1,50.—Jerez añejo, 3.—Solera fina, 3,50.—Solera olerosa, 4.—Pa'ras, 5.—Palo cortado, 5. DULCES.—Pedro Ximenez (añejo) 3,75.—Pedro Ximenez (superior) 5,75.—Moscatel (añejo) 3,25.—Moscatel (superior) 5,75. Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

CENTRO-PENSION Mañes

Para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

CALLES DEL SILENCIO 1, y TOSTADO 1—SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades e Institutos ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial a la continua aplicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad. La Casa-Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones; salones de estudio y comedores; amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones. El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros Superiores de 1.ª enseñanza. Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. En la Escuela que a cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingresos en Normales e Institutos. Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Juni. Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo de su índole en esta Capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación: Matriculas de honor, 40.—Sobresalientes, 122.—Notables, 396.—Aprobados, 443.—Total de exámenes en 4 años, 1.014. Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matriculas para los centros oficiales. Pidase detalles y Reglamentos al Director

Elaboración de tareas de encargo GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida por la electricidad de Juan Francisco Martínez é Hijos Plazuela de San Juan de Barbalos, números 13 y 15. El dueño de esta acreditada Fábrica, que no ha escatimado sacrificio alguno para montar su establecimiento a la altura de los mejores de su género, acaba de instalar motores eléctricos que hacen más perfecta, limpia y económica la fabricación de chocolates, deseando corresponder al favor con que el público le distingue. Fabrícase toda clase de chocolates desde el precio de 1,50 pesetas libra en adelante; contándose con el más variado surtido de cacao de todas las procedencias. Se elaboran tareas per encargo a precios sumamente económicos, pudiendo los interesados elegir las clases de cacao y azúcar que les convengan y presentando todas las operaciones de la elaboración. Para mayor garantía, los clientes pedrán devolver las tareas encargadas, si una vez hechas no fueran de su gusto. Se hará una rebaja proporcional en los encargos que excedan de 6 libras. El lema de la Fábrica de Chocolates del señor Martínez é Hijos, es este: Limpieza, prontitud y economía.

Jabón de Sales de La Toja Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABON DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sanchez; Farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltran Heredia, don Angel Garcia Ruiz, y principales.

156 Folletín de EL CASTELLANO

Los Novios

Alejandro Manzoni por. sesto a los pobres... ¡Digo! y él, que podía vivir, mucho mejor que algunos príncipes. Esto se llama dar ejemplo, y no como tantos otros; haz lo que yo te digo, y no lo que yo hago! Por eso todo el mundo le oye como al mismo evangelio!... Pues y aquél otro cuando dijo que no solamente los señores sino los que no lo son, con tal que tengan más de lo necesario, están obligados a partir su hacienda con los pobres que nada tienen, y que padecen hambre y desnudez, sin culpa suya... ¡Oh!... ¡Picaro orol!... Al llegar aquí el sastre, atajóse así propio el discurso como si le asaltase una idea repentina, y se quedó suspenso un instante; llenó luego un plato con porción de la comida, tomó de sobre la mesa un pan, y envolviéndolo todo en una servilleta, dióselo cogida por las cuatro puntas a la niña mayorcita, y luego la dijo: —«Toma esto».. Púsole después en la otra mano un jarrito de vino, y añadió: —«Anda, hija, llévale eso a María la viuda, y dile que ahí tiene de mi parte para que se regale hoy con sus chiquitines. Pero, cuidado como se lo indicas, no parezca que vas a hacerle una limosna. Y si te encuentras a alguien en el camino, mira no vayas a decir lo que llevas... Anda, hija, anda; con juicio! no vayas a romperlo. A Lucía se le saltaron las lágrimas, y sintió una gozosa ternura, igual al consuelo que la había ya dado la anterior narración del buen sastre, mucho mayor que si hubiera oído un discurso hecho apostrofado. Aquella descripción de la pompa religiosa, del personaje del Arzobispo y de su edificante plática, la habían comunicado al entusiasmo del narrador, y sacudido los

pensamientos que le atormentaban, haciéndole volver en sí y restaurando las fuerzas de su espíritu. La idea misma del gran sacrificio, no diremos que perdió lo que tenía de amargo para ella; pero sí que se templó con cierto no se qué júbilo interior, austero y solemne. Momentos después llegó el cura del pueblo a saber de Lucía de parte del Cardenal, a decirle que monseñor deseaba verla cuanto antes, y a dar las gracias en su nombre al sastre y a la sastra; los cuales confusos y enternecidos, no hallaban palabras con que pagar esta lisonjera atención de Su Eminencia. —«Tú cariñosa madre no ha venido todavía, ¿eh? preguntó el señor cura a Lucía. —«Mi madre! ¡madre de mi alma! exclamó ésta; y como enseguida joyése decir al cura que el señor Cardenal había mandado ir por la pobre anciana, llévose el dèlantal a los ojos, y rompió en llanto deshecho, que le duró hasta un largo rato después de haberse marchado el señor Cura. Así que los tumultuosos afectos suscitados en su corazón por aquel anuncio fueron cediendo el paso a ideas menos agitadas, recordó la pobre cilla que éste consuelo de ver a su madre, tan cercano ya, y tan inesperado pocas horas antes, había

sido implorado por ella en medio de sus terribles angustias, y aún solicitado casi como una condición de su voto: —«Sacadme salva de este peligro, y llevadme al lado de mi madre» había dicho, y representándose las vivas entonces en su memoria estas palabras, confirmóse nuevamente en el propósito de ser fiel a su promesa, y deploró con remordimiento más amargo, aquél ¡pobre de mí! que sin querer se le había escapado en el primer instante de recordarla. Inés, entretanto que se hablaba de ella, estaba ya cerca del pueblo. Fácil es figurarse como se quedaría la pobre mujer al recibir aquel recado, al oír aquellas noticias, forzosamente mancas y confusas, de aquel espantoso peligro en que había estado su hija, de aquel terrible lance que le había pasado, y respecto al cual no le daba el hombre que había ido por ella sino vagos pormenores, que aumentaban las confusiones de la asustada madre. Después de haberse mil veces llevado la manos a la cabeza exclamando: —«¡Válgame Dios! ¡Válgame la Virgen Santísima! — después de innumerables preguntas, a que el hombre no supo responderle, habiase embarcado sin otro preparativo ni más demora en el carrillo, siguiendo luego durante el camino las mismas exclamaciones y las mismas preguntas en vano.

Pero afortunadamente a medio jornada había emparejado con don Abundio, que iba pasito tras paso, dejando tierra atrás con ayuda de su bastón. Después de un —«¡Oh!»— lanzado simultáneamente por el cura y su feligresa, parándose él y apesándose ella del carromato, y apartándose luego entrambos bajo un castaño a la orilla del camino, refirió el uno a la otra todo lo que él sabía y había presenciado como una gran parte actora. Las noticias de don Abundio no lo explicaban todo, pero en fin, ya Inés sabía que su hija estaba en salvo. Después de estos preliminares, quiso el cura tocar otro registro para instruir minuciosamente a Inés del modo en que debía conducirse con el Arzobispo si, como era probable, quería ésto hablar con ella, y con su hija, sobre todo para encargarla que nada boquease acerca del matrimonio, y... Pero Inés, conociendo que en esto el buen señor hablaba por cuenta propia, y no por interés de ella, le había plantado sin comprometerse a nada, diciéndole que tenía otras muchas cosas en qué pensar, y había proseguido su camino. No tardó el carromato en parar a la puerta del sastre. Lucía salta de su asiento; Inés se

BERNARDO CACHORRO ha trasladado su Establecimiento, Lujos a su Almacén SAN JUSTO 17 y 19

Carne Líquida

del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO—TONICO—RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay. —Cada frasco de 150 gramos, representa TRES KILOS de dicha carne. —Indispensable en las Convalecencias. —Eficacísimo y sin rival contra la Neurastenia, Anemia y Clorosis. —Es de aspecto agradable y sabor delicioso. —No irrita el estómago. —De venta en todas las Farmacias. —Rechácense las imitaciones. —Unicos representantes en España: LLOBET Y MARTORELL, Barcelona.

LA CONCIENCIA
CHOCOLATES
ELABORADOS A BRAZO
POR
JOSÉ CASTAÑO REALES
Calle de Zamora nº7 (Frente al Suizo)
SALAMANCA
PRECIOS DE A 10 REALES
SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Almacen de Yeso
Exclusiva de la blanca
Paseo de la Estación, 15
Salamanca
Se sirve a domicilio y se sirven vagones completos, a precios de fábrica. Cal de Cáceres é hidráulica superior de Zumaga
Arsenio Andrés

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.
Editor: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

EL DOLOR DE CABEZA

desaparece con la HEMICRANINA del doctor Caldeiro. El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Dislagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica.
Se vende en todas las farmacias, y el autor, la remite certificada por 3,50 caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID

ALMACEN DE MADERAS
J. Garcia de Piedra, Hijo
FRENTE A CALATRAVA
Vendo con tanta economía como el que más. Yeso, cemento, cal morena, caña para techos, cal hidráulica de la mejor marca de España, exclusiva, que cedo el saco de 70 kilos á 4,50 pesetas. Por cargo descuentos.—Sucursal en el Arago del Puente.

FERRERIA
de
Hijos de A. LLORENTE
Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.
Sanchez Barbero, 9 y 11

MAQUINA DE ESCRIBIR REMINGTON
Gran Paris 1900 Ultimos modelos números 7 y 8 para escribir en dos colores
Máquinas de calcular para todas las operaciones aritméticas. Accesorios y papeles de todas clases para todos los sistemas de máquinas de escribir. Duplicadoras y rotativas para copias múltiples. Mesas con báscula, especiales para máquinas de escribir. Pídanse catálogos á la
Remington Typewriter Company
Calle Gardoqui, número 3—Bilbao

Carlos Coppet
FABRICA DE RELOJES
MADRID
FUENCARRAL 27
Catálogo GRATIS
Sistemas especiales para RELOJEROS

Representante
de tejidos, hace falta en esta provincia para la venta al particular. Inútil sin buenas referencias. Escribir á Antonio Ayala, Hortaleza, 60, Madrid.

Oftalmiaterion
Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos. Siempre hace bien; jamás daño. Se ofrecen pruebas de admirables curaciones, hasta en crónicos y desesperados casos. En los recientes, maravillosa rapidez. Prospectos, detalles y depósito en esta Capital: Farmacia de GARCIA RUIZ Plaza Mayor, 36

Lázaro Bartolomé
Rúa, 13 y 15
Motocicletas, bicicletas, accesorios para las mismas.—Material eléctrico de todas clases y Ultramarinos y Coloniales.
Esta casa REGALA una magnífica BICICLETA «ALLRIGHT», nueva, con freno, piñón libre, cubiertas á talons, pedalier á doble campanilla, bocina, farol y todos los accesorios, la cual será adjudicada á la persona que posea la papeleta cuyo número sea igual á las tres últimas cifras del que obtenga el premio mayor en el sorteo de la Lotería Nacional, que se celebrará en Madrid el día 23 de Diciembre de 1905.
Para tener derecho á una papeleta, se necesita comprar ó agregar con valores que se entregarán, haber comprado 20 pesetas de géneros en esta casa. La bicicleta está expuesta en uno de los escaparates de este establecimiento.

Platería, Joyería y Relojería
Vinda é Hijos de Fernando Garcia
Paseo de la Estación, 10, SALAMANCA
Taller de construcción
Caja fundada en 1830
Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.
Premios en las Exposiciones

EL FENIX
Fundada en 1819.
COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS
Incendios. Vida
Garantías: Ramo de Incendios, 95 millones. Ramo de Vida, 333 millones. Incendios: Nominal, 1.000; efectivo, 11.400 francos. Valor de las acciones: Vida: Nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos. Sinistros pagados: Incendios: 352.274.000 francos. Vida: 361.324.000 francos.
Representante apoderado en esta provincia: Don Ramón Hernández Ballesteros (Hijo de Hernández Iglesias) Plaza Mayor, número 37; Salamanca

SABAÑÓN
SE CURAN RÁPIDAMENTE CON EL
Sanol Piza
Premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos.—Frasco 4 y 6 reales.
en Salamanca: S. Primo Sánchez

TESORO
Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, carridos y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.
También está de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado, con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.
Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de pildoras febífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corralo, 22, Salamanca.

GRAN ALMACEN DE MÚSICA
ZAMORA, 24, Salamanca
Magníficos y elegantísimos pianos Chaisaigue, Frères, Bord Gaveau y de otras acreditadísimas marcas. Hammoniums y mediodonos de las mejores marcas de Paris desde pesetas 275 á 12.000.
Surtido en guitarras, bandurrias, laudes, violines, mandolinas y toda clase de instrumentos. Cajas de música, cubre-teclados y cubre-pianos y accesorios. Reproductores eléctricos para papeles de música. Música de la EDICION UNIVERSAL DE VIENA
la mejor y mas barata de cuantas existen. Economía de 50 por 100 á 70 por 100. Catálogos gratis á quien los pida.
Se cambian pianos usados por nuevos